

2016年储蓄国债自下月10日起开始发行

有一种“债”你愿意被欠

名叫

国债

□记者 智慧 通讯员 杨灿 裴栋梁

猴年股市开盘没几天,上蹿下跳的股指已经让不少投资者心惊肉跳。眼下整个投资市场情绪不稳,对于偏好低风险的投资者来说,若想收益稳定,下个月开始发售的2016年储蓄国债,或许是个不错的选择。

1

发行

3月到11月,每月10日开卖

记者从中国人民银行洛阳市中心支行了解到,储蓄国债发行主要有两种类型——凭证式和电子式。

根据财政部公布的2016年储蓄国债发行计划,今年3月至11月,每个月都有储蓄国债发行,每月10日为发行起始日,将分别发行3年期和5年期国债。其中,3月、5月、9月、11月发行的储蓄国债为凭证式,购买当日起息,到期一次性还本付息;其他月份发行的储蓄国债为电子式,发行期首日起息,每年付息一次。

2016年投资国债收益咋样?中国人民银行洛阳市中心支行国库科工作人员冯家敞解释,国债的票面利率会随着基准利率水平变动,往往在发行时公布,一般情况下,国债利率比同期定存利率略高。例如,去年最后一次发行的凭证式(四期)国债,3年期的票面年利率为4.25%,5年期的票面年利率为4.67%,与各银行的同期定存年利率相比,高1%至2%。

2

购买

100元起购,网银、柜台都能买

国债去哪儿买?在我市,参与销售储蓄国债的银行共有12家:工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、中信银行、光大银行、浦发银行、兴业银行、招商银行、民生银行、邮储银行。

储蓄国债的起购金额为100元,购买金额须为100的整数倍。目前,有两种方式购买国债,一是银行柜台,二是网银。冯家敞介绍,凭证式国债只能通过银行柜台购买,购买时携带现金、身份证和银行卡或存折即可;电子式国债可以通过网银和柜台购买,购买前要先开通国债账户并指定资金账户,使用资金账户中的钱购买,电子式国债不存在相应的证明,有需要的投资者可以打印“中华人民共和国储蓄国债(电子式)认购确认书”。多数银行允许投资人委托他人代买国债,代买时需要携带投资者和委托人的身份证。

按照惯例,每期国债的销售期约为10天,记者咨询多家银行发现,去年的每期国债几乎在两天内就销售一空。农行洛阳分行个人金融部工作人员建议,投资者可首选网银渠道购买国债,避免到银行网点排队。网银渠道购买国债时间不必等银行网点开门营业,销售期内每个工作日8:30开售。

3

投资

风险较低,可提前支取

国债也被称为“金边债券”,由财政部代表中央政府发行并还本付息,因为有国家信用保证而风险较低。国际金融理财师、建行洛阳分行私人银行客户经理关虹认为,对风险承受能力不高且追求稳健收益的中老年投资者来说,购买国债是中长期闲置资金的较好“归宿”。

储蓄国债面向个人投资者发行,利息收入可以免征个人所得税,可以提前兑取和质押贷款。值得注意的是,凭证式国债提前兑取时,利息按投资者实际持有天数及相应的利率分档(基本上一年一档)计算,每档利率标准在国债发行时公布;电子式国债提前兑付时,满6个月不满24个月按发行利率计息并扣除180天利息,满24个月不满36个月按发行利率计息并扣除90天利息,满36个月不满60个月按发行利率计息并扣除60天利息。此外,储蓄国债提前兑取将被收取本金0.1%的手续费。

“买国债前要考虑自己的资金需求,如果持有不超过半年,兑取时不计息还要扣除手续费。”冯家敞说,去年多次降息后,国债利率随之下调,目前降息预期依旧存在,投资者购买时可优先考虑5年期品种,即便买到手只持有3年,按分档计息标准,收益与买3年期品种也差不多。

值得一提的是,电子式国债每年付息一次,付息后可以手动转入购买下一期国债,与一次性支付本息的凭证式国债相比具备复利优势。兑付时,凭证式国债需要前往柜台办理,电子式国债本息资金则会按时自动划入投资者账户。

按照中国人民银行洛阳市中心支行的安排,目前,我市各家银行正在集中宣传国债相关业务,如果您想了解更详细的信息,可到就近银行网点咨询。